



“书记领办项目”促村民村财双增收

●本报宁化记者站 刘博文 通讯员 钟 森

7月21日,在宁化合鑫禽业蛋鸡养殖基地内,工人们正忙着将鸡蛋分拣打包发往福州、厦门等地。宁化合鑫禽业蛋鸡养殖项目位于中沙乡半溪村,现已投资2000余万元,养殖蛋鸡20万羽,年产鲜蛋180万公斤。去年年初,合鑫禽业因资金周转困难、销售受阻举步维艰,中沙乡党委书记领办了该项目,通过积极协调银行贷款、“走出去”拓宽销售市场,帮助其渡过难关。去年,企业实现年产值4000万元,为半溪村等周边投资村年增村财1.6万余元。

“书记领办项目”工程,即乡(镇)党委书记领办村民村财增收产业项目,靠前服务促落地,协调解决建设难题,促进产业项目提档升级,推动强村带弱村“抱团发展”,实现村民村财双增收。方田乡村头村古坑自然村是远近闻名的米粉制作专业村。因成本高、效益不佳等原因,近年来手工制作米粉的村民越来越少。如何让传统手艺重焕光彩?方田乡党委书记领办了古坑米粉项目,将该产业作为乡村振兴重点发展产业,为古坑米粉制作技艺申报省级非遗项目,建立古坑米粉制作技艺传承中心,成立古坑米粉协会,联合方田村、村头村、南城村等村财薄弱村入股建设,以“联村党总支+协会+企业+农户”模式延链强链,一条米粉精深加工融合乡村旅游的产业链初步形成。该项目通过“产业联建、村企共建”带动周边90余户农户就业增收,预计联建村

年均村财增收1.92万元。产业发展有了新引擎,乡村旅游也迎来了新春天。炎炎夏日,湖村蛟湖文旅小镇成了新晋避暑胜地。露营、品尝特色菜、住民宿,游客在这避暑纳凉、享受悠闲慢生活。“这两年蛟湖变化很大,吸引了不少民宿、餐饮商家入驻,游客来了一波又一波,为村里和村民带来了可观的持续性收入。”龙头村支部书记周辅勇乐呵呵地说。湖村蛟湖文旅小镇的高质量发展离不开湖村镇党委书记的全力推动。自领办该项目后,湖村镇党委书记牵头,成立了项目推进工作专班,整合龙头村、石下村等4个村土地资源,环湖改造11栋民房打造民宿,流转周边

土地30亩种植油菜花,配套建设蛟湖农家乐、围炉烧烤休闲区、茶果驿站等设施,打造“吃住游娱购”于一体的网红打卡地。该项目带动龙头村、邓坊村等经济薄弱村年增村财近2万元。宁化县委组织部相关负责人表示,宁化县把“书记领办项目”作为乡镇的重要考核内容持续推进,进一步压紧压实乡(镇)党委书记抓党建主体责任,结合“百个支部联村、千名党员联心”支部联建、产业链党建等行动,全力推动村集体经济“破难求变”。目前,“书记领办项目”工程共带动全县44个经济薄弱村,村集体平均增收2.1万余元,为村民新增就业岗位350余个。

2023年福建省全民健身运动会乒乓球业余联赛总决赛在宁化举行

本报讯 7月22日,福建省全民健身运动会乒乓球业余联赛总决赛在宁化县体育中心体育馆拉开帷幕。世界冠军陈子荷出席开幕式并为比赛开球。本次比赛由福建省体育局主办。赛事面向全省各级乒乓球协会、乒乓球俱乐部等单位,分为公开组和地市局,采用混合团体赛形式,共有来自全省26支代表队,300多名运动员参赛,在为期两天的比赛中,将决出各组前八。近年来,福建省体育局高度重视体育事业发展,贯彻落实《福建省全民健身实施计划(2021—2025年)》,不断夯实全

民健身基础,致力打造城区15分钟健身圈。宁化县委、县政府通过不断丰富“风展红旗如画·健身健康宁化”品牌元素,结合全民健身日,推动“红色+体育”有机融合,打造了系列深受群众喜爱的体育赛事品牌。乒乓球运动在宁化有着深厚的群众基础,参与乒乓球运动和观赏乒乓球比赛已成为市民健身休闲的重要形式。作为本次赛事的东道主,赛程将以打造精致赛事为目标,精心组织,周密安排,创造优质的比赛交流环境、做好赛事的各项服务工作。(本报宁化记者站 刘博文 余链 张煌鹏)

我市开展中小学配餐及食堂食品安全“点题整治”工作

本报讯 7月21日,市市场监管局、市教育局联合召开中小学配餐及食堂食品安全“点题整治”动员部署会,启动中小学配餐及食堂食品安全问题整治工作,全力守护青少年“舌尖上的安全”。校园食品安全是食品安全的重中之重。会议强调,学校要树牢食品安全主体责任意识,压实校长、食品安全总监、食品安全员3级食品安全管理责任,落实“日管控、周排查、月调度”工作机制,保障广大中小学生安全用餐;教育部门和市场监管部门要发挥主管单位和监管单位的工作职能,清单化开展食品安全风险排查整治,及时有效消除食品安全风险隐患。

会议还就《三明市整治中小学配餐及食堂食品安全问题 守护青少年“舌尖上的安全”工作方案》解读,对“点题整治”工作目标要求、工作要点及工作举措等进行部署。通过点题整治行动,以“一户一档”形式落实好排查整治工作,严防、严管、严控食品安全风险,力争实现“6个100%”:即全市中小学配餐及食堂食品安全排查整治覆盖率100%、校外配餐单位“明厨亮灶”覆盖率100%、食品安全风险防控自查率100%、中小学校集中用餐陪餐率达到100%、“日周月”工作机制落实工作职能,清单化开展食品安全风险排查整治,及时有效消除食品安全风险隐患。

(吴文凯 周明星)

村支书带头当“鸟导” 村头村“绿海”来“淘金”

●本报明溪记者站 詹铁笛 通讯员 俞 娇

刚想和明溪盖洋镇村头村党支部书记罗爵程聊聊“鸟导”履新的经历,一位广州游客就打来电话,预约7月22日周末的观鸟行程。罗爵程说,入伏高温,但村头村的生态观鸟游热度不减,隔三五有咨询、预约电话打来。今年,明溪村头村蓝喉蜂虎的鸟讯在国内观鸟圈传播,蓝喉蜂虎有“中国最美小鸟”的美誉,能一睹倩影的地方却不多。众多观鸟爱好者专门研究了村头旅游攻略,罗爵程的电话成了圈内争相转发的旅游热线。一些鸟友专程从内蒙、广东、北京等地而来。

今年6月之前,已经有许多周边县、市的摄影师、鸟友齐聚村头,其中不乏一二十人的大团队。往年,村头村秀丽的风光、各类鸟儿也吸引着鸟友目光,但是,那时候村头村没有“鸟导”,观鸟点、民宿等接待硬件设施都不完善,游客请来了别村的“鸟导”,旅程结束去了邻村的民宿,旅游饭喂到了村头村嘴边,村民张着嘴却吃不上。另有一些村民则是不屑:“带人看鸟,很赚钱么?不如打工!”这让罗爵程很是憋屈。今年,明溪县将生态观鸟旅游提升到了县域经济发展战略高度,要求各乡镇打造精品观鸟线路,培育各类从业人才。村党支部书记罗爵程作榜样,带头学习做“鸟导”。今年5月起,他向各路摄影师、鸟友“拜师”,业余时间向林业专家请教,一有机

就会用手机上的“懂鸟”小程序学习,努力熟悉鸟类习性,学习保育知识、造景技巧等。经过一个多月突击“恶补”,6月底,罗爵程上岗了。他说,自己现在能听音观形,辨别大概30多种鸟类。除了引导游客去观鸟点,罗爵程更多的是做好后勤保障服务,帮忙对接食住行,提醒游客不喧哗、不吸烟等。游客对他基本是满意的。作为“鸟导”,罗爵程也收获了快乐。用心观察鸟儿觅食、嬉戏、争宠……他说,美丽大自然,如此多姿多彩。两条腿走路,帮助村民端起旅游饭碗。作为盖洋镇重点打造的文旅基地、观鸟景点,村头村正推进旅游基础设施提升工程项目,打造集餐饮住宿、休闲露营、生态观鸟等于一体的森林人家康体实践基

地。目前,已经完成蓝喉蜂虎观鸟平台的提升改造,给观鸟客提供更完善的服务。旅游接待服务中心、怡居木屋、云上日出观景平台、观鸟主题客房、“百鸟百诗”特色文化墙、候鸟宣教室等配套设施建设正有序推进。盖洋镇政府相关负责人表示,未来,一方面培育孵化盖洋特色观鸟+“森林康养”“高端民宿”“休闲采摘”等业态,另一方面要继续培育白胸翡翠、红翅凤头鸮等特色鸟类的栖息地,提升村头观鸟的吸引力、知名度。村党支部书记带头“吃螃蟹”,让不少村民看到了生态观鸟游的前景与商机。罗爵程说:“在镇、村两级党委的引领下,观鸟专业合作社正筹划成立,已有6位村民表达了学做‘鸟导’的意愿。”

清流高坑村:党建引领激发基层治理新活力

●本报记者 梁梦婷 通讯员 邱凌婧

在清流县嵩口镇高坑村,有一个老百姓可以“免费”购物的“积分超市”。一排排货架摆放整齐,牙膏、牙刷、香皂、纸巾等生活用品一应俱全,每类商品前都标着不同积分兑换要求,村民可在这里用自己积攒的积分进行“消费”。

积分怎么来呢?靠的是各人扫净各家院。“没想到整治自家院子还能攒积分换物品。”高坑村红卫组的村民郑培松说,“用这种积分的办法,让我们的心里都在暗暗较劲,想看看自家的院子环境能值多少分。现在到了夏天,蚊

蝇明显减少了许多,日子过得也越来越舒心了。”平时,他只要有空就会配合村里,参与到评比小组的工作中。群众参与共治共享的热情被调动,依靠的是坚强的党建引领。学习外地“网格化”管理经验,高坑村遵循就近就地便利包联原则,将全村202户划分为4个大网格。“但是,以前的网格由于缺乏有效领导,始终没发挥好应有的作用。”高坑村党支部书记林茂华表示,“现在,我们将党员管理落实在网格中,让每个网格有了‘主心

骨’,积分制一类的管理办法也能真正落地落实了。”高坑村充分发挥党员干部的先锋模范作用,建立以村两委干部、村聘干部为网格长和专职网格员,村党员骨干为兼职网格员,驻村工作队为网格指导员共计26人的“履职、监督、指导”3级网格责任体系,将应急事件处置、矛盾纠纷排查、环境卫生监督、民生事项服务和民情民意收集统一纳入网格管理。2022年以来,高坑村依托网格常态化开展环境卫生督查,累计实施民生项目7个。



将乐:防溺水安全教育进社区

7月14日,将乐县蓝天社工的志愿者来到水南镇金华社区开展防溺水安全教育宣传活动,通过发放宣传资料、问答互动、面对面讲解等方式,向学生宣传了防溺水知识及基本的自救互救方法,引导学生提高安全意识,不得私自到河流、池塘、水库进行游泳戏水。(本报将乐记者站 黄言亮 摄)

勤于奉献 贵在敬业

——访2023年第一季度“福建好人榜”敬业奉献好人陈学林

●本报尤溪记者站 肖 丹 通讯员 林同春

已过不惑之年的退役军人陈学林现任尤溪县西城镇党委书记。自2001年11月退役后,他以坚韧不拔的作风,在服务群众、拥军优属等工作中倾力奉献,展现了“退伍不褪色”的军人风采,并于今年4月入选2023年第一季度“福建好人榜”(敬业奉献类)。

林继续带领工作组围绕食用菌等特色产业,进一步做实产业扶贫文章。在其任期内,全镇共落实产业扶持资金83.63万元,扶持132户贫困户发展产业。2020年5月,陈学林担任西城镇镇长。他把带领全镇贫困户和贫困户步入小康列为首要任务,并在基本医疗等方面持续巩固拓展脱贫攻坚成效。翌年5月,他被评为“福建省脱贫攻坚先进个人”。

坚守一线助攻坚 省道S215联三线项目途经西城镇多个村,其中,位于解建段的征迁工作成为项目推进的堵点问题。“不见!不谈!”面对征迁户们的态度,2021年底,镇党委书记陈学林牵头成立党员突击队,组建“一线征迁工作室”,带领上百名干部干在一线。“在最后攻坚的20多天里,陈书记带着我们每天走访征迁户,白天不见就等到晚上,谈不了征迁就聊家常。他每天只睡三四个小时,还时常带病冲在一线。”时为党员突击队成员的王某情说。

靠着对一户户的研究、分析、突破,同年12月26日凌晨,随着最后一户征迁户签下协议,解建段的征迁任务圆满完成。眼下,国道G235线尤溪西城至



三明学院:暑期实践服务社会

连日来,来自三明学院体育与康养学院的20名师生,在尤溪县开展“三学四送”暑期社会实践活动。师生们先后深入南溪书院学习朱子文化,到梅仙镇半山村学习党建工作经验,参观梅管村红军文化,并开展送康养和支教服务,将所学知识学以致用。图为三明学院师生为群众开展康养服务。(本报尤溪记者站 陈建荣 摄)

践行社会主义核心价值观